
 
 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 
On. Stefano ALLASIA 

 
INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA N. 1425 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

 

OGGETTO: Fondo nazionale per il sostegno all’accesso alle abitazioni in locazione 

(1998): il Governo ha sospeso i finanziamenti. La Regione che farà? 

 

Premesso che 

- Nel 1998 è stato introdotto il Fondo nazionale per il sostegno all’accesso alle 
abitazioni in locazione che negli anni si è rivelato molto utile per arginare 
l’incidenza degli fratti per morosità 

- A causa della pandemia la situazione economica delle famiglie ha subito un 
deciso peggioramento ed infatti il Governo Draghi aveva incrementato fino a 
330 milioni le risorse destinate al fondo  

- Risulta che, ad oggi, il Governo Meloni non abbia ri-finanziato il fondo  
- Molti nuclei famigliari sono a rischio di sfratto 

 
Altresì premesso che  
 

- L’erogazione dei contributi era demandata ai comuni capofila per l’ambito 
territoriale di competenza. I bandi potevano essere aperti dal 1 ottobre al 31 
dicembre di ogni anno e le domande dovevano essere presentate al comune 
capofila oppure al comune di residenza a seconda di quanto specificato 

- Nel 2022, ultimo anno di assegnazione del contributo, in Piemonte erano 
disponibili 25.086.192 euro legati a risorse statali riferibili alla L 431/98 

 

Rilevato che 

 



 
- Sempre nel corso dell’anno 2022 in Piemonte sono state 28.371 le famiglie in 

possesso dei requisiti per ottenere il contributo 
- Nonostante le risorse stanziate nel 2022, nella nostra Regione i comuni hanno 

rilevato bisogni pari a 61.834.646,12 euro. Una situazione che sulla base delle 
risorse disponibili, registra richieste inevase per un totale di 36.748.453,99 
euro 

 

Infine considerato che 

 

- Il venir meno del sostegno economico da parte del Governo Meloni – che si 
aggiunge al mancato ri-finanziamento del fondo per le morosità incolpevoli 
istituito nel 2013 - indurrà le famiglie piemontesi a rivolgersi ai sindaci che, lo 
sappiamo, restano l’unico baluardo di attenzione e il solo ed estremo punto di 
riferimento dei cittadini quando il Governo, come in questo caso, scarica il 
problema  
 

*** 

Tutto ciò premesso 

il sottoscritto Consigliere 

INTERROGA 

la Giunta regionale e l’Assessore competente 

 

per sapere quali azioni, nel limite delle proprie competenze, intenda attuare per 
offrire un sostegno reale e concreto alle famiglie piemontesi che si trovano - e 
sempre più si troveranno - in difficoltà a seguito del mancato ri-finanziamento delle 
misura di sostegno alle locazioni da parte del Governo Meloni  

Torino, 22 maggio 2023 

Alberto Avetta  
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